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ДЕРЖАВНА ПОДАТКОВА ПОЛІТИКА В УМОВАХ ВОЄННОГО 

СТАНУ 

 

Вступ. Після початку відкритого конфлікту росії проти України 24 лютого 

2022 року, стало очевидним, що відбулися суттєві трансформації не лише в житті 

кожної української родини, але й на глобальному рівні, включаючи економічний 

аспект і систему державних фінансів. За даними Національного банку України, 

внаслідок війни номінальний ВВП України в 2022 році скоротився на 1,7 трлн 

гривень, а безпосередні збитки для економіки перевищили 130 млрд доларів 

США. Аналогічні тенденції спостерігаються і в сфері оподаткування, де 

податкові надходження покривають лише половину потреб зведеного бюджету 

(для порівняння, до початку активної фази конфлікту вони становили 85% 

бюджетних потреб). 

Ці тенденції є наслідком об'єктивних факторів, таких як часткова окупація 

областей, таких як Київська, Сумська, Харківська, Луганська, Донецька, 

Запорізька, Херсонська, і повна окупація Криму, а також руйнування або 

скорочення промислового виробництва. Саме ці регіони були важливими 

центрами промисловості, які вносили значний внесок у створення доданої 

вартості та робочих місць. До цього долучаються великі міграційні потоки, 

евакуація населення, руйнування інфраструктури, постійні обстріли та 

бомбардування, енергетичні втрати і багато інших чинників. Отже, на даний 

момент наголошується на необхідності проведення системних трансформацій як 

в економічній системі країни загалом, так і в сфері оподаткування, що 

залишається ключовою складовою державних фінансів. 

Результати дослідження. Під час військових дій відбувається загибель 

захисників України та мирного населення, масове переміщення підприємств, 

внутрішня та зовнішня міграція населення, руйнування та втрата значної частини 

енергетичної, транспортної, житлової інфраструктури та виробничих 

потужностей, особливо на окупованих територіях. В таких умовах наростають 

фіскальні ризики, під якими згідно з пунктом 52 частини 1 статті 2 Бюджетного 

кодексу розуміються фактори (зокрема умовні зобов’язання та квазіфіскальні 

операції), що можуть призвести до зменшення доходів бюджету та/або 

потребувати здійснення додаткових видатків бюджету. Наслідком наявності 

фіскальних ризиків є збільшення дефіциту бюджету та державного 

(муніципального) боргу. Головні фінансові загрози на 2023 рік включають: 

- зростання обсягів державних видатків на потреби оборони та соціального 

захисту населення; 
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- продовження зменшення податкових надходжень; 

- нестійкість цін та висока коливаність валютного курсу гривні; 

- погіршення платіжного балансу через скорочення обсягів експорту, як 

через припинення діяльності, так і через блокування морських портів, 

відсутність авіасполучення тощо; 

- зміна тенденції надходження іноземної валюти від українських заробітчан 

за кордон на відтік валюти на витрати, що фінансуються з карткових рахунків 

мігрантів з України за кордоном; 

-  обмеження НБУ операцій з транскордонного руху капіталу; 

- істотний відтік фінансових ресурсів за кордон, який частково 

компенсується залученням позик від мікрофінансових установ та за допомогою 

підтримки зі сторони міжнародних союзників; 

- зменшення бази оподаткування у зв'язку з подальшим погіршенням 

фінансового стану суб'єктів господарювання та зростанням їх 

неплатоспроможності; 

- зростання цін на енергоносії та руйнування енергетичної інфраструктури, 

порушення нормальної операційної діяльності підприємств [2]; 

- припинення приватизаційних процесів у зв’язку зі зниженням 

інвестиційної привабливості об’єктів в умовах бойових дій, що підвищує ризики 

їх знищення та збільшує фінансове навантаження на бюджет у частині 

утримання об’єктів, включених до списків приватизації, в передвоєнний період; 

-  скорочення чисельності та частки працездатного населення через 

внутрішню та зовнішню міграцію; 

- зменшення зайнятих вакансій та збільшення рівня осіб, що не мають 

офіційного заняття, у тому числі тих, хто працює; 

- подальша втрата економічного та виробничого потенціалу, збільшення 

логістичних витрат, зниження їх конкурентоспроможності та інвестиційної 

привабливості; 

- здійснення НБУ додаткової грошової емісії для фінансування дефіциту 

держбюджетної установи, що може розкрутити інфляційну спіраль [3]. 

Впродовж періоду воєнного стану, Податковий кодекс України був піддано 

численним змінам. Основна зміна – можливість заміни податку на прибуток і 

ПДВ податком на обіг за ставкою 2%. Для переходу на спеціальний режим 

сплати єдиного податку третьої групи зі ставкою 2%, потрібно подати заяву до 

відповідного контролюючого органу. В період воєнного стану повністю 

скасовано податки для фізичних осіб-підприємців 1 та 2 групи [4,5]. 

У зв'язку з введенням воєнного стану, багато державних електронних 

реєстрів були тимчасово вимкнені, включаючи Єдиний реєстр податкових 

накладних. Для отримання податкового кредиту необхідно мати первинні 

паперові документи, які відповідають вимогам чинного законодавства. Після 

закінчення воєнного стану, фізичні особи-підприємці повинні будуть уточнити 

суму податкового кредиту протягом шести місяців, використовуючи дані 

зареєстрованих в Єдиному реєстрі податкових накладних та розрахунків 

коригування. Суми податкового кредиту за придбані товари, які були знищені 
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внаслідок бойових дій, враховуються при розрахунку податкового кредиту, але 

не підлягають бюджетному відшкодуванню. Податковий кредит, який 

формується при імпорті бензину, важких дистилятів, скрапленого газу, нафти та 

сирої нафтопродукції, не підлягає бюджетному відшкодуванню і включається до 

складу податкового кредиту наступного звітного періоду. Дозволяється 

переміщувати паливо або спирт етиловий без реєстрації акцизної накладної в 

Єдиному реєстрі, за умови, якщо це неможливо, проте паперова накладна 

повинна містити всю інформацію, яка зазвичай міститься в електронній акцизній 

накладній. У разі зруйнованих акцизних складів або тих, що розташовані в зоні 

бойових дій чи окупації, бухгалтерський облік пального та спирту етилового 

здійснюватиметься на підставі результатів інвентаризації, яку здійснять після 

відновлення роботи цих об'єктів. 

Починаючи з 1 березня 2022 року та протягом наступного року після 

припинення воєнного стану на територіях, на яких проводились бойові дії або які 

тимчасово перебували під контролем росії, вводиться звільнення від оплати 

податку на землю та орендної плати за нерухомість. Також, заміновані території 

та території, на яких розташовані фортифікаційні споруди, виключаються з 

оподаткування. 

За останніми даними ДСНС, приблизно 300 тис. км2, що становить майже 

половину площі країни, було пошкоджено або втрачено через воєнні події. Така 

ситуація спричинила значні фінансові втрати для бюджету, оскільки не надійшли 

кошти від платежів за землю. У 2021 році, сума плати за землю та орендної плати 

склала понад 35 млрд грн, що становить приблизно 10% від загальних 

податкових надходжень до місцевих бюджетів [6]. 

Щодо інших податків, передбачається звільнення від оподаткування 

об'єктів, які знаходяться на територіях з бойовими діями або тимчасово 

окупованих, зокрема від: 

- плати за землю, включаючи земельний податок та орендну плату за 

земельні ділянки державної та комунальної власності; 

- загального мінімального податкового зобов'язання для власників землі; 

- екологічного податку (за умови, якщо стаціонарні джерела забруднення 

розташовані на таких територіях); 

- податку на нерухоме майно (окрім земельних ділянок). 

Також передбачається звільнення від оподаткування об’єктів, які понесли 

збитки через російську військову агресію. Військово-цивільні адміністрації 

наділяються повноваженнями для використання спрощених процедур щодо 

звільнення майна від податкових застав для забезпечення потреб оборони [7]. 

Висновки. Варто усвідомлювати, що зміни, які були введені недавно, є 

тимчасовими та показують свою ефективність лише в критичних ситуаціях. 

Введення цих заходів у стабільний період може призвести до негативних 

наслідків та обмежити можливості оптимального функціонування податкової 

системи та її позитивного впливу на державу у довгостроковій перспективі. 

Зважаючи на події останнього року, були внесені зміни, спрямовані на 

захист національного підприємницького сектору, внутрішнього ринку та 
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загальної економіки України. Уряд України відразу після початку 

повномасштабної війни вжив ряд заходів з метою підтримки вітчизняного 

бізнесу, спрощення умов господарювання, усунення бар'єрів та оптимізації 

перерозподілу фінансових ресурсів. Основна мета більшості цих заходів полягає 

в забезпеченні підтримки бізнес-сектору та створенні оптимальних умов для 

його успішного функціонування. 
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